

永州男子东莞街头“卖子寻妻”

男子：只是想借卖孩子吸引注意；专家：把孩子当寻妻手段涉嫌违法

今日女报/凤凰网记者 李旦

近日，网上一张“卖小孩”的图片引起人们的极大关注和争议：一个四十岁左右的男人旁边有一辆破旧的三轮车，车上有两个三四岁的小孩，并挂着一块醒目的红色牌子“卖小孩”。画面上这个叫李恪飞的男子是在广东省东莞市人民公园门口挂牌卖孩子，他来自湖南省蓝山县，他遇到了什么样的困难？为什么会作出这样一番令人震惊的选择？12月18日，今日女报/凤凰网记者采访了李恪飞和蓝山县相关部门，了解挂牌“卖小孩”背后的故事真相。



李恪飞挂牌“卖孩子”，目的是寻妻。摄影：谢颖

一起生活了5年的“妻子”出走

44岁的李恪飞是湖南省蓝山县毛俊镇朝阳村的村民，有一双儿女，儿子4岁半，女儿2岁多。“其实我并不是真的想卖这两个孩子，我40岁才成家生子，疼他们都来不及，怎么可能去卖掉呢？”12月18日，在与今日女报/凤凰网记者通话中，一说到卖孩子，李恪飞的情绪就变得激动起来。

李恪飞说，自己只是想借卖孩子的事情来吸引别人的注意，其真正目的是为了寻找自己的妻子。

李恪飞的妻子钟利荣今年5月份离家出走后，从此杳无音信。李恪飞经过多方打听，终于从钟利荣的妹夫那里得知自己的妻子

目前在深圳打工，但钟利荣的妹夫拒绝透露更多的信息。

聊到和钟利荣的这段婚姻，李恪飞直言自己也觉得很无奈。

原来，李恪飞因为家境较为贫困，且一直四处漂泊，直到2008年时才经人撮合和同村28岁的钟利荣走到一起。虽是同村，但李恪飞对于妻子钟利荣并不熟悉，只是听人讲过她以前有过两段婚姻，生过3个孩子，但她的孩子都没跟她生活在一起。

通过电话接触了一个月左右的时间后，钟利荣便去了东莞找李恪飞，两人就这样开始了同居生活，并于在2009和2011年生下了一儿一女。因为钟利荣的反对，

两人至今都没领结婚证。

在东莞的出租屋里，一家四口租住在一间十几平方米房子里，房租一个月250元，李恪飞靠收废品来维持家用，房子里到处堆放着各种各样的废品，一张老式的木板床是家里唯一可以休息的地方。

“我们两个人感情还不错，很少吵架，特别是她有了孩子后，我对她更是体贴入微，我虽然赚不了太多钱，但我从来没让她操心过家里的事情。”尽管在李恪飞看来，他已经做了自己所有能做的事情了，但让他没有想到的是，妻子钟利荣在5月份因为两人吵了一架后便不知去向。

“她哥哥想让她生儿子过继给他，但不能是我生的”

吵架的理由是李恪飞不愿谈及的，他觉得讲出去有失男人尊严，但他最终却没能忍住，他希望今日女报/凤凰网记者能够帮他评评理。

“他哥哥竟然要我老婆过继个儿子给他，随便找个男人给他生，这怎么可能！”李恪飞激动地说，“如果一定要给她哥哥生一个儿子，我也同意我们夫妻俩再生一个儿子过继给他，但问题是他哥哥竟然要求不能是我的孩子，就因为我是同村的。”

原来，钟利荣的哥哥因为不能生育，一直想要妹妹随便找个男人给他生一个儿子。李恪飞告诉今日女报/凤凰网记者，这件事情一

直是他和妻子之间的心头刺，每次只要提及这事两人就一定会吵架。在他看来，妻子是个没有主见也很懦弱的人，特别听兄弟姐妹的话。“宁愿不要这两个孩子，也要兄妹情。”这是钟利荣曾经对李恪飞讲的话。

2012年，钟利荣的哥哥来东莞打工后，李恪飞夫妻之间的关系便急剧恶化，两人因为这件事情经常吵架，而钟利荣也曾经离家出走了好几次，不过每次李恪飞都把她找回来了。但这一次，李恪飞找了好久都没有任何关于妻子的消息，打电话给妻子的哥哥，对方也不接。

自从钟利荣走后，两个孩子

一直在问妈妈去哪儿了。“你妈妈没了”，这是李恪飞用来骗孩子的，他不希望孩子知道自己的母亲不要他们了。“我自己也是两三岁就不要了妈妈，很清楚的知道没妈疼的孩子是什么滋味，所以我不希望我的孩子再经历这种痛苦。”说这话的时候，李恪飞深深地叹了一口气。在和今日女报/凤凰网记者交谈的过程中，李恪飞的电话那头不时传来小女孩的声音，“爸爸，我帮你把废品拿下来了”。

随后，李恪飞主动把电话递给了一旁的女儿，小女孩很乖巧地在电话里头和记者问候，说：“我想要妈妈回来，我想要爸爸妈妈一起照顾我和哥哥。”

街头卖子其实只是想吸引媒体和爱心人士关注

自从钟利荣今年5月份走后，李恪飞便很少出去收废品了，他不放心让两个孩子待在家里，有时候实在是没钱过不下去了，便把两个孩子放在车里带着一起出去干活。“冬天来了，我怕把孩子冻感冒了，就一直没出去了。”其实他更担心的是，孩子感冒没钱治。

以后打算怎么办？李恪飞觉得孩子是无辜的，他不想因为自己的“没用”而耽误孩子的学习。可目前对他来说，最大的问题就是帮孩子上户口。“我打电话回老家咨询过了，像我这种情况的，没结婚生下来的要想上户口，每个孩子必须要交8000元。”

8000元一个，两个孩子就要16000元，这对于李恪飞来说就是天文数字。

“我现在基本上没什么收入，带着孩子出去也干不了什么活，有时候一天下来就能赚二三十块钱，甚至一分钱都赚不到。”李恪飞称，家里每个月1500元左右的生活开销让他头疼不已。

12月19日，今日女报/凤凰网记者联系了蓝山县毛俊镇一位李姓的计生干部。李姓计生干部称，李恪飞的两个孩子都是属于违反计划生育条例出生的，如果都想上户口的话，一共需缴纳大概4万元左右的社会抚养费。他解释道，当地的人均纯收入为3000元，而社会抚养费要按照夫妻双方年收入的6到8倍算，这样大概是4万元。同时，他表示，考虑到李恪飞的家庭条件较为困难，可以先交16000元把孩子的户口先上

了，剩下的可以以后补交。

李恪飞说，四处寻妻未果，再加上经济压力大，无奈之下他才想到了“卖孩子”这一招。他说：“孩子马上就可以上学了，我知道现在很多人都通过各种‘另类’的方式来解决问题，我如果不采取这种招摇的方式就没人会注意。”

李恪飞表示，他这样做，一来希望引起媒体的注意，对自己的事情进行报道，从而让妻子知道自己正在寻找她；二来希望引起有关部门和社会爱心人士的关注，对自己的特殊情况加以帮助和解决。

而当日女报/凤凰网记者问及到是否知道自己的这种行为可能触犯法律时，李恪飞笑了笑，“这怎么会触犯法律，我只是开玩笑的。”

专家观点

为了寻妻和引起社会各界的关注，虽不是真卖，可李恪飞却也堂而皇之的打出“卖小孩”的牌子。“居然卖自己的亲生孩子，还有没有良心！”面对当地市民的指责，李恪飞也只是一笑而过。他的这种行为到底有没有违法？给社会又会带来什么样的影响？今日女报/凤凰网记者采访了一些社会学、法学、伦理学的专家，我们来看看他们的分析。

严重违法

刘大华（湖南中医药大学法律教研室主任、主任律师）

以卖小孩为噱头，吸引眼球，既违反人伦也严重违法，甚至涉嫌

拐卖妇女儿童罪。找妻子无罪，从儿女之名绑架公众，威胁社会绝不可纵容。

还未实施不算违法

杨祖国（湖南天恒律师事务所律所律师）

从法律上讲，贩卖儿童是违法的，哪怕是贩卖自己亲生的孩子也是违法。我国《婚姻法》及《未成年人保护法》均规定，未成年人的父母是小孩的法定监护人，应当对小孩承担抚养义务。当事人以“卖小孩”噱头的方式吸引公众的眼球，其做法极为不妥，有触犯法律的嫌疑，但还够不上犯法。因为法律规定拐卖妇女、儿童是指以出卖为目的，有拐骗、绑架、收买、贩卖、接送、中转妇女、儿童的行为之一的。当事人只是打出一个卖小孩的牌子，但还没有开始实施，所以他的这种行为算不上违法。

此外，从维护小孩的权益出发，当事人可以向法院起诉，通过法院判决小孩的母亲支付抚养费。

把孩子当做解决事情的手段不合乎道德

李伦（湖南师范大学伦理学研究所教授）

这名男子的遭遇也许值得同情，但他的方式是不可取的，也是不应该的。

尽管他的目的不是出卖小孩，而是把出卖自己的小孩当做解决问题的途径，但这显然是把人当做手段，是对人的不尊重，是不合乎道德的。而且，对小孩造成的伤害和

负面影响是无法估量的，每一个负责任的父亲都不能采取这样的方式寻求帮助。即使一个人的诉求是合理的，也不应当采取不合理的手段。这种想通过不合理的手段来实现本值得同情的诉求，是很难获得社会同情的。当然，如果在一个社会里，人们必须通过不合理的手段才能达到合理的目的，那么这个社会到了必须反省的时候了。

宜完善和健全社会保障制度，避免引起他人效仿

黄诚（湖南农业大学社会学博士）

“卖小孩”（尽管他并不真正想卖）这种行为，既不为法律所允许，更不为道德所推崇，但若这种有违道德和法律的极端求助方式奏效，会降低人们对道德的敬仰和对法律的敬畏感，甚至模糊弱势群体求助行为的道德和法律底线，从而造成不良的社会影响。生活中遭遇困境和纠纷，当事人应该寻求相应的诉求渠道和解决途径，比如他的妻子不履行抚养子女的义务，可以诉诸法律的途径；目前无经济能力单独抚养两个子女，可以诉诸社会救助的渠道；至于夫妻之间的矛盾，该调

解的调解，该报警的报警。而不应该以“卖小孩”（尽管他并不真正想卖）这种既于道德不义又于法律不许、同时也不利小孩健康成长的极端方式向社会求助。

更为严重的是，当事人此举还可能引起其他人的效仿。当然，从另一方面看，这种极端的求助方式，体现的是弱势者的无奈与心酸，其行为也是当下社会处理矛盾纠纷和寻求社会帮助的非制度化、非法治化方式的一种折射。完善和健全社会保障制度、司法救助制度和社会救助制度，才是避免更多人效仿的根本之策。

如果你对此有话要说，请致电 0731-82333623，或 @ 今日女报的新浪和腾讯官方微博，或在今日女报的官方微信留言。

资讯

湖南首家残疾人艺术馆在长沙开馆

今日女报/凤凰网（记者 唐天喜）12月22日，湖南首家残疾人艺术馆——“梦桥艺术馆”在长沙县成立。同时，湖南首届百强残疾人艺术精英选拔大赛也在此颁奖，获奖的60余位残疾人士的作品都被“梦桥艺术馆”收藏。

“我们成立这个艺术馆的目的就是为这些残疾人士提供一个集中展示自己和交流的舞台，同时也为爱心人士提供一个奉献爱心的平台。”梦桥艺术馆相关负责人李美云告诉记者。

湖南首届百强残疾人艺术精英选拔大赛由湖南省残联和湖南省文联联合主办，共收到各类艺术作品260余件，包括国画、油画、水彩画、书法和雕刻等。最终评选出一等奖5名，二等奖10名，三等奖15名，优秀奖20名。同时，10个市州残联和湖南省真卿书画院获得“组织奖”。对于这些作品，湖南省文联名誉主席彭见明评价：“就艺术本体而言，不再属于‘慈善’性质，完全可以用通常的艺术标准来丈量，是名副其实的艺术家族中的一员。”